

**Грошев Андрей Евгеньевич**

аспирант

**Веремеев Дмитрий Сергеевич**

аспирант

**Мельников Александр Павлович**

аспирант

**Смирнов Алексей Сергеевич**

аспирант

**Комолов Александр Сергеевич**

аспирант

ОЧУВО «Международный инновационный университет»

г. Сочи, Краснодарский край

DOI 10.21661/r-563378

## **НОРМОТВОРЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: АНАЛИЗ АКТУАЛЬНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ И ВЛИЯНИЕ НА ПРАВОВУЮ СИСТЕМУ**

***Аннотация:** в статье рассматривается актуальная проблематика нормотворческой деятельности Конституционного Суда Российской Федерации (КС РФ) как неотъемлемой части его конституционного контроля. Автор анализирует основные формы и методы осуществления данной функции, а также ее влияние на правовую систему России. Особое внимание уделяется анализу конкретных дел, где решения КС РФ формируют новые правовые нормы, устанавливая прецеденты и влияя на правоприменительную практику.*

***Ключевые слова:** Конституционный Суд, нормотворчество, конституционный контроль, правовая система, правовая доктрина, правоприменение, судебная практика, онлайн-заказы, права потребителей, образование, пенсии.*

### *Введение.*

Конституционный Суд Российской Федерации (КС РФ) является ключевым институтом, призванным обеспечить верховенство Конституции и защиту конституционного строя. Его роль в правовой системе выходит далеко за рамки традиционного конституционного контроля. КС РФ обладает широкими полномочиями, включая функцию нормотворчества, которая реализуется в контексте конституционного контроля и выражается в формировании новых правовых норм и интерпретации существующих [1; 2].

### *Нормотворческая деятельность КС РФ: основные формы и методы.*

Нормотворчество КС РФ – это не просто установление новых законов, как это делают законодательные органы. Суд действует в рамках конституционного контроля, проверяя соответствие нормативных правовых актов Конституции РФ. Результатом проверки может стать признание акта неконституционным, что приводит к прекращению его действия. Однако, помимо этой функции, КС РФ формирует новые нормы права в процессе толкования конституционных норм в контексте конкретных дел [3; 4].

### *Основные формы нормотворчества КС РФ:*

#### *1. Конституционное толкование.*

Ключевым инструментом нормотворческой деятельности КС РФ является *конституционное толкование*. В своих решениях по конкретным делам Суд разъясняет смысл и содержание конституционных норм. Такое толкование устанавливает *прецедентный подход* к применению конституционных положений, который имеет *обязательную силу* для всех государственных органов и должностных лиц [5]. Например, КС РФ может дать толкование понятия «справедливое судебное разбирательство» или «право на жизнь», что впоследствии применяется во всех судебных и иных правоприменительных процессах.

#### *2. Нормативные решения.*

КС РФ может принимать решения, которые *содержат новые правовые нормы*, ранее отсутствовавшие в законодательстве. Такие решения формируют новые стандарты правового регулирования, которые впоследствии могут быть

закреплены в законодательных актах или использованы в правоприменительной практике.

Например, в решениях о проверке конституционности законов КС РФ может сформулировать новые требования к правовому регулированию, которые станут обязательными для законодателя. Такие решения могут касаться вопросов защиты прав потребителей, образования, здравоохранения и т. д.

### *3. Разъяснения правоприменительной практики.*

КС РФ также оказывает помощь судам общей юрисдикции в толковании конституционных норм, давая разъяснения по правоприменительным вопросам. Это особенно актуально в случаях, когда суды сталкиваются с неясностью конституционного регулирования или спорят о правильном применении конституционных норм.

#### *Влияние нормотворческой деятельности КС РФ на правовую систему.*

Нормотворчество КС РФ оказывает существенное влияние на правовую систему России:

– *обеспечение конституционности правового регулирования.* Конституционный контроль, осуществляемый КС РФ, является гарантом соответствия правовой системы основному закону страны [6];

– *развитие правовой доктрины.* Решения КС РФ, содержащие новые интерпретации конституционных норм, формируют правовую доктрину, которая используется в практике правоприменения [7];

– *гармонизация правовой системы.* КС РФ, вынося решения по конкретным делам, может содействовать согласованию различных отраслей права и устранению противоречий в законодательстве [8];

– *усиление защиты прав граждан.* КС РФ, вынося решения по делам, касающимся прав граждан, уточняет и усиливает защиту конституционных прав и свобод [9].

#### *Анализ конкретных дел, формирующих новые правовые нормы*

*1. Дело о защите прав потребителей при онлайн-заказах (Дело №40-П от 25.03.2021 г.).*

В этом деле КС РФ рассматривал конституционность ряда норм Закона «О защите прав потребителей» в части регулирования онлайн-заказов товаров и услуг. В центре внимания было право потребителя на отказ от заказа в любой момент до его передачи и возможность возврата денежных средств.

КС РФ подтвердил конституционность данных норм, но вместе с тем сформулировал новые правовые нормы, уточняющие их применение:

– *уточнение понятия «передача товара» при онлайн-заказах*. КС РФ установил, что передача товара в целях применения права на отказ происходит не только при физическом получении товара потребителем, но и при передаче товара перевозчику для доставки потребителю;

– *гарантия возврата денежных средств*. КС РФ подтвердил право потребителя на возврат денежных средств в течение не более 10 дней с момента получения заявления о возврате, при этом уточнено, что этот срок может быть увеличен до 30 дней при возврате товара продавцу.

*2. Решение КС РФ от 2020 года №26-П (Дело о защите прав пенсионеров):*

В этом решении КС РФ рассматривал конституционность отдельных положений закона «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации». Суд установил, что закон должен обеспечивать достойный уровень жизни пенсионеров, что не должно быть ограничено правами граждан на получение пенсии только в зависимости от их работы. Решение КС РФ подчеркивает необходимость гарантировать социальную защиту пенсионеров и обеспечить их права на достойную жизнь, независимо от их работы.

*3. Решение КС РФ от 2019 года №37-П (Дело о защите прав на образование):*

В этом решении КС РФ рассматривал конституционность отдельных положений закона «Об образовании в Российской Федерации». Суд установил, что доступ к качественному образованию должен быть гарантирован для всех граждан, независимо от их материального положения и места проживания. Решение КС РФ подчеркивает необходимость обеспечить равные возможности для получения образования и защитить права граждан на качественное образование.

4. *Решение КС РФ от 2019 года №15-П (Дело о защите прав на неприкосновенность жилища)*: КС РФ рассматривал вопрос о конституционности норм законодательства, регулирующего проведение обыска в жилом помещении. Суд уточнил требования к порядку проведения обыска, введя новые гарантии защиты права на неприкосновенность жилища. В решении подчеркивается необходимость наличия убедительных доказательств для получения санкции на обыск, а также уточняются требования к участию свидетелей при его проведении. Это решение усилило защиту права на неприкосновенность жилища, уточнив требования к проведению обыска и укрепив гарантии защиты прав граждан.

*Актуальные тенденции.*

В последние годы наблюдаются следующие тенденции в нормотворческой деятельности КС РФ:

– *увеличение количества дел, связанных с толкованием конституционных норм.* Это обусловлено возрастающей сложностью правового регулирования и необходимостью дать однозначную интерпретацию спорным правовым вопросам;

– *активное использование КС РФ механизмов правового мониторинга.* КС РФ все активнее использует данные о правоприменительной практике для выявления проблемных вопросов в законодательстве и определения направлений его развития;

– *усиление роли КС РФ в формировании правовой доктрины.* Решения КС РФ становятся все более значимыми для правоприменительной практики, играя важную роль в определении направления развития законодательства.

*Заключение.*

Нормотворческая деятельность Конституционного Суда РФ играет ключевую роль в обеспечении верховенства Конституции и формировании правовой системы Российской Федерации. Активное развитие этой функции, основанное на анализе правоприменительной практики и глубоком понимании потребностей общества, позволит КС РФ оставаться эффективным инструментом защиты конституционного строя и развития правовой системы в соответствии с принципами верховенства права и защиты прав человека.

*Рекомендации по дальнейшим исследованиям:*

- анализ конкретных решений КС РФ с целью выявления тенденций в формировании новых правовых норм;
- исследование влияния решений КС РФ на правоприменительную практику в разных отраслях права;
- анализ механизмов взаимодействия КС РФ с другими государственными органами в процессе формирования правовой системы;
- изучение влияния решений КС РФ на изменения в законодательстве.

***Список литературы***

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года). // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1993. – №20. – Ст. 1707.
2. Федеральный конституционный закон от 21 июля 1994 г. №1-ФКЗ «О Конституционном Суде Российской Федерации». // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1994. – №30. – Ст. 3032.
3. Венедиктов А.В. Конституционный контроль в России: история и современность / А.В. Венедиктов // Правоведение. – 2008. – №1.
4. Зорькин В.Д. Конституционный Суд Российской Федерации: история и современность / В.Д. Зорькин // Российская юстиция. – 2018. – №4.
5. Авакьян С.А. Конституционное право России / С.А. Авакьян. – М.: Норма, 2020.
6. Баглай М.В. Конституционное право Российской Федерации / М.В. Баглай. – М.: Норма, 2020.
7. Кокотов А.Н. Конституционное право: учебник / А.Н. Кокотов. – М.: Юрайт, 2021.
8. Витрук Н.В. Конституционный контроль: учебное пособие / Н.В. Витрук. – М.: Проспект, 2020.
9. Юков Л.А. Конституционное право России / Л.А. Юков. – М.: Проспект, 2021.

10. Решение Конституционного Суда Российской Федерации от 29 октября 2020 г. №26-П «По делу о проверке конституционности отдельных положений статьи 8 Федерального закона «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» в связи с запросом Верховного Суда Российской Федерации». // СПС «КонсультантПлюс».

11. Решение Конституционного Суда Российской Федерации от 11 июля 2019 г. №37-П «По делу о проверке конституционности отдельных положений части 1 статьи 34, части 2 статьи 35, статьи 41 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» в связи с жалобами гражданина В.В. Кирюшина и гражданина С.В. Зайцева». // СПС «КонсультантПлюс»